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جهان نما

منبعی در دولت رئیس جمهوری ترکیه اعلام کرد، 
اردوغان قصد دارد در جریان دیدار برنامه‌ریزی شده‌اش 
با ولادیمیر پوتین، رئیس جمهور روسیه، ازسرگیری 
مذاکرات صلح در مورد جنگ اوکراین را به منظور 
دستیابی به یک آتش‌بس پیشنهاد دهد. این منبع در 
مصاحبه‌ای با خبرگزاری اسپوتنیک گفت: اردوغان 
میانجی‌گری خود را برای حل جنگ اوکراین پیشنهاد 

خواهد داد و بار دیگر تاکید خواهد کرد که در جنگ هیچ 
برنده و بازنده‌ای وجود نخواهد داشت. همان طور که 
می‌دانید آنکارا بارها از یک آتش‌بس پایدار و لزوم برگزاری 
هر چه سریع‌تر مذاکرات صلح حمایت کرده است. امروز، 
احتمالا اردوغان تنها رهبر جهان است که از اعتماد 
خالصانه رهبران روسیه و اوکراین برخوردار است و به 
همین خاطر است که همواره با آنها در حال گفت‌وگوست 
و هر کار بتواند برای برقراری صلح در این منطقه انجام 
می‌دهد. دیمیتری پسکوف، سخنگوی کرملین پیش‌تر 
به خبرنگاران اعلام کرد که پوتین و اردوغان تمایل خود 
را برای برگزاری یک دیدار اعام کرده‌اند؛ دیداری که 
بر روابط دوجانبه، اوکراین و ابتکارعمل غلات دریای 
سیاه متمرکز خواهد بود. این منبع در بخش دیگری 
از سخنانش گفت: آنکارا به مذاکراتش با شرکای غربی 
پیرامون ازسرگیری ابتکارعمل غلات دریای سیاه با 

روسیه ادامه می‌دهد.

اردوغان به دنبال میانجی‌گری در بحران اوکراین
خبر

رئیس منطقه ارمنی‌نشین قره‌باغ گفت که جمهوری 
آذربایجان به‌دنبال »زیر پا گذاشتن« قرارداد آتش‌بس با 
میانجیگری روسیه در سال ۲۰۲۰ و »تجدید خصومت‌ها« 
علیه منطقه قره‌باغ است. آراییک هاروتیونیان، رئیس 
منطقه ارمنی‌نشین قره‌باغ طی مصاحبه‌ای تلویزیونی به 
ارمنستان نسبت به انجام هرگونه اقدامی که ‌می‌تواند »حق 
تعیین سرنوشت ارامنه قره‌باغ« را زیر سوال ببرد، هشدار داد. 

او با اشاره به انسداد کنونی منطقه قره‌باغ توسط جمهوری 
آذربایجان، مدعی شد: این یک جنگ محاصره است که 
توسط باکو انجام شده است. جمهوری آذربایجان به اعمال 
فشار جهت تصاحب حداکثر امتیازات ادامه می‌دهد. این 
کشور به دنبال گروگان‌گیری ارامنه ساکن قره‌باغ است، 
درحالیکه همزمان با نسل‌کشی و فشار بر مقامات ارمنستان و 
بازیگران بین‌المللی به‌ دنبال تصاحب نسخه برتر و ممتازتری 
از زنگزور است. هاروتیونیان در این مصاحبه همچنین مدعی 
شد اقدامات جمهوری آذربایجان به‌مثابه »نسل‌کشی« 
است. اما این درحالی‌ است که باکو چنین ادعاهایی را رد 
می‌کند. ادعاهای مقامات جمهوری آذربایجان درباره 
گذرگاه زنگزور پس از توافق آتش‌بس سه‌جانبه سران باکو، 
ایروان و مسکو مطرح شده است اما مسئولان ارمنستانی بارها 
این ادعاها را رد کرده‌اند. ایجاد این گذرگاه باعث قطع دائم 
مرزهای ایران و ارمنستان می‌شود و به باکو دسترسی بلامانع 

به جمهوری خودمختار نخجوان را خواهد داد.

خبر

هشدار ارمنستان درباره خطر جنگ دوباره با‌ آذربایجان

وزیر دفاع ایتالیا گفت، تصمیم رم در پیوستن به 
ابتکارعمل کمربند و جاده چین یک اشتباه بود که ایتالیا 

اکنون به دنبال خروج از آن است. به گزارش راشا تودی، 
گوئیدو کروستو، وزیر دفاع ایتالیا به روزنامه کوریه‌را دلا 
سرا گفت: رم در سال ۲۰۱۹ این طرح چین را امضا کرد و به 
نخستین کشور غربی بدل شد که در این ابتکارعمل وارد 
شده است. براساس این توافق، موانع تجاری بین رم و پکن 
کمتر شده و چین قول داد که در بنادر ایتالیا و زیرساخت راه 
آهن این کشور سرمایه گذاری کند. وزیر دفاع ایتالیا ادامه 
داد: تصمیم برای پیوستن به این توافق یک اقدام بداهه و 
نادرست بود. درحالیکه صادرات چین به ایتالیا از اجرای این 
توافق سه برابر شده، صادرات ما به چین به کندی صورت 

گرفته است. 
پلیس پاکستان می‌گوید شمار زخمی‌های حادثه خروج 
قطار از ریل در ایالت سند و در حدود ۲۷۵ کیلومتری شهر 

کراچی، به دست‌کم ۱۰۰ نفر رسیده است.  تعداد قربانیان 
حادثه خروج قطار از ریل نیز به 30 نفر افزایش یافته است. به 
گزارش یورونیوز، بابر رضا، سخنگوی راه‌آهن پاکستان نیز در 
گفتگو با شبکه خبری سی.‌ان.‌ان اعلام کرد که تلاش‌های 
امداد و نجات پس از خروج چند واگن قطار »هزاره اکسپرس« 
در نزدیکی نوابشاه در جنوب ایالت سند پاکستان ادامه دارد. 
این قطار از کراچی به سمت شهر هاولیان در حرکت بوده است 
و به گفته بابر رضا، دو قطار امدادی برای کمک به این منطقه 
فرستاده شده است. براساس تصاویر منتشر شده، ده‌ها نفر 
نیز در نزدیکی محل حادثه در تلاش هستند تا افراد را از زیر 

قطار و واگن‌های واژگون شده، نجات دهند. 

30 کشته و ۱۰۰ زخمی بر اثر خروج قطار از ریل در پاکستانایتالیا در پی خروج از ابرپروژه »کمربند و جاده« چین

شورای نظامی نیجر 
حریم هوایی را بستند! 

شورای نظامی نیجر یکشنبه شب حریم هوایی 
خود را بست. به گزارش الجزیره قطر، این شورا بدون 
نام بردن از کشوری خاص اعلام کرد: یک کشور 
خارجی ابرقدرت برای حمله به کشورمان آماده می 
شود. هرچند نیجر به نام این کشور هیچ اشاره ای نکرده 
است، اما به نظر می رسد که مقصد این شورای نظامی، 
کشور فرانسه باشد. اظهارات شورای نظامی نیجر دو 
روز پس از آن بیان می شود که برخی کارشناسان از 
جمله یک تحلیلگر الجزایری جمعه شب به خبرگزاری 
اسپوتنیک گفت که فرانسه به سوی اقدام نظامی در 
نیجر پیش می‌رود. شورای نظامی نیجر از استقرار 
پیشاپیش نیروهای نظامی در دو کشور آفریقای 
مرکزی برای آمادگی اقدام نظامی علیه این کشور خبر 
داد. این شورا هشدار داد که هرکشوری که زمینه اقدام 
نظامی علیه نیجر را تسهیل کند آن را دشمن تلقی 
خواهیم کرد. شورای نظامی نیجر همچنین افزود: 
هرگونه ماجراجویی نظامی در نیجر فاجعه‌ای برای 
ثبات و اتحاد در این منطقه به دنبال خواهد داشت. 
عبدالرحمن بن شریط در این باره افزود که این برنامه 
فرانسه ممکن است که روابط پاریس با الجزایر و 
نیز کشورهای این منطقه را نیز به صورت گسترده 

تحت‌الشعاع قرار دهد.

وی افزود که فرانسه روش دیگری جز اقدام نظامی 
معمول و متداول علیه کشورهای آفریقایی ندارد 
و این مسأله موجب می شود که به زودی آن را اجرا 
کند. از سوی دیگر »آن کلر لژاندر« سخنگوی وزارت 
امورخارجه فرانسه جمعه شب در گفت وگو با یکی از 
رسانه‌های منطقه گفت: هنوز به مرحله دخالت نظامی 
در نیجر نرسیده‌ایم و باید برای دوری از این اقدام از 
گزینه فشار استفاده کرد. لژاندر به شبکه الجزیره قطر 
گفت: ما تنها دولت محمد بازوم رئیس جمهوری نیجر 

را به رسمیت می‌شناسیم.
این درحالی است که »جامعه اقتصادی کشورهای 
غرب آفریقا« موسوم به اکواس چهارشنبه گذشته 
آمادگی خود را درباره مداخله نظامی در نیجر اعلام 
کرد اما در عین حال تاکید کرد که مداخله نظامی 
آخرین گزینه برای آنچه بازگشت دموکراسی در نیجر 
خوانده، خواهد بود. در همین رابطه »ایساتا تال سال« 
وزیر امور خارجه سنگال اعلام کرد که اگر سازمان 
اکواس تصمیم به انجام عملیات نظامی در نیجر بگیرد، 
سنگال در مداخله نظامی احتمالی در این کشور 
شرکت خواهد کرد. نیروهای گارد ریاست جمهوری 
نیجر چهارم مرداد ماه جاری با بازداشت رئیس جمهور 
این کشور در داخل کاخ ریاست جمهوری و سپس 
برکناری او، بر دوره جدید سیاست ورزی و نخستین 
تجربه انتقال مسالمت آمیز قدرت در این کشور 

استعمارزده، نقطه پایان گذاشتند.
    

افزایش انتقاد از مودی به دلیل 
خشونت‌های قومی 

به دلیل سکوت نخست‌وزیر هند در قبال مساله 
درگیری‌ها در ایالت مانیپور واقع در شمال شرق این 
کشور، وی احتمالا با رای عدم اعتماد روبرو شود. به 
گزارش آسوشیتدپرس، به مدت سه ماه است که 
نارندرا مودی بابت بدترین خشونت قومی در این ایالت 
دورافتاده که حزب خودش در آن در راس قدرت قرار 
دارد، سکوت اختیار کرده است. سکوت مودی نسبت 
به این مساله باعث شده تا طرح رای عدم اعتماد علیه 
وی در پارلمان و در جاییکه دولتش اکثریت را در 
اختیار دارد، مطرح شود. اپوزیسیون می‌داند که به 
سختی می‌تواند فرصتی برای پیروزی در رای عدم 
اعتماد داشته باشد. اما آنها این مساله را نیز مطرح 
می‌کنند که این طرح به این معناست که مودی باید 
در صحن پارلمان حاضر شود تا به سوالات پاسخ دهد 
و به بحران مانیپور رسیدگی کند. در پی درگیری‌های 
قومی در مانیپور که اوایل مه سال جاری میلادی رخ 
داد، بیش از ۱۵۰ تن کشته و بیش از ۵۰ هزار تن دیگر 
نیز بی‌خانمان شده‌اند. این درگیری با یک مناقشه آغاز 
شد که در آن مسیحیان کوکی به درخواست هندوهای 
میته‌یی برای خرید زمین و پرداخت اجاره‌بهاء با هم به 

توافق نرسیدند. 

به روی کار آمدن مجدد بنیامین 
نتانیاهو، به عنوان نخست‌وزیر 
اسرائیل سوال‌ها و نگرانی‌های 
زیادی را در داخل و خارج تل‌آویو به 
وجود آورد و هر روز که می‌گذرد این 
نگرانی‌ها افزایش پیدا می‌کند. برخی 
از این نگرانی‌ها سیاسی و برخی دیگر 
امنیتی است و حالا امروز ما شاهد 
یک پدیده مرکب در حوزه سیاست 
و امنیت با محوریت اقدامات نتانیاهو 
هستیم. چندی است که اخبار 
گوناگونی از سوی رسانه‌های اسرائیل 
مبنی بر نزدیک بودن عادی‌سازی 
روابط تل‌آویو و ریاض مطرح می‌شود 
که برخی‌ها این اخبار را صرفاً نوعی 
جنگ روانی و مانور تبلیغاتی می‌دانند 
و هیچ خروجی برای آن متصور 
نیستند. در این میان سخنانی از سوی 
نتانیاهو و هم‌قطاران وی در خصوص 
عادی‌سازی روابط با عربستان 
سعودی مطرح شده که باید آنها را یک 
سلسله سناریوی سیاسی- امنیتی 
دانست. به عنوان مثال الی کوهن، 
وزیر خارجه اسرئیل حدود یک هفته 
پیش از پیشرفت در مذاکرات میان 
آمریکا و عربستان سعودی برای 
امضای یک توافقنامه امنیتی خبر داد 
که شامل عادی‌سازی روابط ریاض و 
این رژیم نیز می‌شود. او در سخنانی 
مدعی شد که اسرائیل بیشتر از هر 
زمان دیگری به عادی‌سازی روابط 
با عربستان سعودی نزدیک‌تر شده 
است و این درحالی است که برخی 
مقامات دیگر اسرائیل مسیر توافق با 
ریاض را دور و دراز ارزیابی کرده‌اند. 
کوهن با بیان اینکه منفعت آشکاری 
برای آمریکا در انعقاد این توافق وجود 
دارد، مدعی شد که توافق و بهبود 
روابط میان ایران و عربستان نمایشی 
است. در مقابل این نظر، تساحی 
هنگبی، مشاور امنیت داخلی اسرائیل 
معتقد است که این رژیم همچنان راه 
طولانی برای تحقق این هدف در پیش 
دارد. او در جایی از سخنان اخیرش 
گفته است که اسرائیل موضوعی که 
امنیت آن را تضعیف کند، نمی‌پذیرد. 
اشاره وی در اینجا به درخواست‌هایی 
است که عربستان سعودی در ازای 
عادی‌سازی روابط با اسرائیل مطرح 

کرده است. در همین حال، برخی 
اعضای کابینه این رژیم نیز دادن 
امتیازات به فلسطینی‌ها در چارچوب 
توافق عادی سازی روابط با عربستان 
سعودی را بعید دانسته‌اند. اوریت 
استراک، وزیر وظایف داخلی کابینه 
نتانیاهو در این باره گفت: ما مطمئناً با 
چنین درخواست‌هایی موافق نیستیم 
و حتی از ادامه شهرک‌سازی‌ها هم 

عقب نخواهیم نشست. اما مخالفان 
نتانیاهو دقیقاً از چه شروطی عصبانی 
هستند؟ واقعیت این است که از 
حدود 6 ماه پیش گمانه‌زنی‌های 
زیادی در مورد روابط عربستان و 
اسرائیل صورت گرفته اما در این میان 
دو شرط اصلی از سوی ریاض برای 
اعلام علنی روابطش با تل‌آویو مطرح 
شده است. شرط نخست این بود که 
اسرائیل و آمریکا به صورت علنی باید 
هسته‌ای شدن عربستان سعودی 
را به دنیا اعام کنند و ریاض علناً به 
جمع دارندگان و مصرف‌کنندگان 
تکنولوژی و تاسیسات هسته‌ای 
بپیوندد. شرط دوم هم پرونده 
فلسطین و تاکید سعودی‌ها بر اجرای 
طرح دوکشوری است؛ عربستان از 
سال‌ها قبل این طرح را مطرح کرده 
بود و حالا هم دموکرات‌های حاکم 
بر کاخ سفید به دنبال پیاده‌سازی 
این طرح از سوی اسرائیل هستند 
که البته تاکنون چنین اتفاقی رخ 

نداده است. 

شروط تل‌آویو برای ریاض 
اینکه چرا اسرائیل و مقامات آن 
با هسته‌ای شدن عربستان سعودی 
موافقت نمی‌کنند، موضوعی است 
که به استراتژی امنیت ملی این رژیم 
مربوط است. مقامات ارشد ارتش 
اسرائیل نگران هستند نتانیاهو که 
بسیار علاقه‌مند به امضای توافقنامه 
عادی‌سازی روابط با ریاض بوده، 
با ایجاد چرخه سوخت هسته‌ای 
در خاک عربستان موافقت کند. 
چهره‌های امنیتی اسرائیل می‌گویند: 
»اگرچه امروز مقامات عربستان 
تأکید دارند که این غنی‌سازی زیر 
نظر آمریکا خواهد بود، اما چه کسی 
به ما تضمین می‌دهد که فردا تغییری 
در حکومت این کشور ایجاد نشود یا 
حاکم دمدمی مزاج تصمیم به اخراج 
آمریکایی‌ها نگیرد؟« مساله این است 
که براساس گزارش‌های مختلف از 
جمله شروط ریاض برای عادی‌سازی 
روابط با اسرائیل، توافقنامه دفاع 
مشترک با آمریکا و اجازه به ریاض برای 

خرید سلاح‌های پیشرفته‌تر به ویژه 
سامانه پدافند موشکی ضد بالستیک 
»تاد« است ولی تا این لحظه مخالفت 
تل‌آویو در این خصوص علنی بوده 
است. اما در این میان یک اتفاق بسیار 
مهم رخ داده که شاید دلیلی باشد بر 
اینکه اسرائیل از موضع خود در قبال 
درخواست‌های عربستان کوتاه آمده 
است. روز گذشته وزیر خارجه اسرائیل 

در گفت‌وگوی اختصاصی خود با 
رادیو ارتش اسرائیل، آمادگی تل‌آویو 
را برای موافقت با دستیابی عربستان 
به برنامه صلح‌آمیز هسته‌ای به شرط 
داشتن چتر دفاعی آمریکا، ابراز کرد. 
او توضیح داد که از کره جنوبی که 
نزدیک‌ترین کشور به تهدید هسته‌ای 
)کره شمالی( محسوب می‌شود، 
بازدید و مشاهده کرده است که آمریکا 
به این کشور چتر دفاعی اعطا کرده 
و همین باعث شده که او این ایده را 
قابل‌تامل بداند. اما موضوع به اینجا 
ختم نشد و وزیر خارجه اسرائیل 
در مصاحبه‌ دیگری که با روزنامه 
الکترونیکی ایلاف عربستان داشت، 
اعلام کرد که مساله فلسطین مانعی در 
برابر دستیابی به توافق صلح با ریاض 
نخواهد بود. کوهن در این مصاحبه 
به موضوعی بسیار مهم اشاره  و منافع 
موجود در توافق میان ریاض و تل‌آویو 
را تشریح کرد. او گفت: »منفعت ایالات 
متحده، عربستان سعودی و اسرائیل 
در این است که این توافق صلح انجام 
شود؛ چراکه منفعت ایالات متحده در 
این است که جو بایدن، رئیس جمهور 
این کشور قبل از انتخابات به دستاورد 
سیاست خارجی دست بیابد و این امر 
اقتصاد داخلی آمریکا را تقویت می‌کند 
و در نتیجه بر اقتصاد جهانی تأثیر 
می‌گذارد. دستیابی به صلح همچنین 
به تقویت امنیت عربستان سعودی 
کمک می‌کند و رهبری این کشور 
قادر خواهد بود به دستاوردی تاریخی 
دست یابد که اقتصاد آن را تقویت 
می‌کند و همکاری‌های فنی مفیدی 
را به ارمغان می‌آورد. شکی نیست 
که اسرائیل به منافع بالایی در ارتقای 
ثبات دست می‌یابد که به آن پتانسیل 
اقتصادی زیادی را اعطا خواهد کرد. 
در همین راستا بنیامین نتانیاهو، 
نخست‌وزیر اسرائیل هم در مصاحبه 
با بلومبرگ گفت اسرائیل و عربستان 
می‌توانند گذرگاه اقتصادی ایجاد 
کنند که از طریق عربستان به اروپا 
وصل شود و شامل بخش‌های انرژی، 
حمل و نقل و تکنولوژی ارتباطات 
باشد. او افزود که می‌توانیم صرف نظر از 
اینکه رسماً سازش کرده باشیم یا خیر 
این هدف را محقق کنیم. حال باید دید 
که آیا مجموع نظرات و مواضع مقامات 
ارشد اسرائیل به زودی به عنوان صلح 
با عربستان به تیتر اول رسانه‌های دنیا 

تبدیل می‌شود یا خیر!؟ 

وزیر خارجه اسرائیل 
اخیراً آمادگی تل‌آویو را 

برای موافقت با دستیابی 
عربستان به برنامه 

صلح‌آمیز هسته‌ای به شرط 
داشتن چتر دفاعی آمریکا، 

ابراز کرد که باید آن را یک 
گام مهم در خصوص پرونده 
عادی‌سازی روابط تل‌آویو 

و ریاض دانست

نتانیاهو در گفت‌‌وگو با 
بلومبرگ که با محوریت 

عادی‌سازی روابط 
با عربستان سعودی 

انجام شده اعلام کرد که 
می‌توانیم صرف‌نظر از 

اینکه رسماً سازش کرده 
باشیم یا خیر، اهداف 
 اقتصادی دوجانبه را 

محقق کنیم 

فرشاد گلزاری

وزیر خارجه اسرائیل موافقت مشروط با برنامه هسته‌ای عربستان را تشریح کرد؛

ضمانت اتمی واشنگتن؛ شرط تحقق عادی‌سازی


